

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго выходить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 руб., съ доставкой и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морского духовенства: С.-Петербургъ, Подъяческая ул., д. № 32-й.

№ 6

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 6

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА:

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Сунодальнаго Оберъ-Прокурора, въ слѣдствіе опредѣленія Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 18-й день января 1892 г., на награжденіе Московскаго 2-й гильдіи купца Сергѣя *Мѣшкова*, за заслуги по должности старосты церкви 1-го пѣхотнаго Невскаго полка, *золотою медалью, съ надписью «за усердіе», для ношенія на шеѣ на Андреевской лентѣ.*

Церковный староста Казанской церкви, 12-го гренадерскаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полка, Московскій 2-й гильдіи купецъ *Митрофанъ Кандыринъ* Всемилостивѣйше пожалованъ, въ 11-й день января 1892 года, за заслуги по духовному вѣдомству, *золо-*

тою медалью, съ надписью «за усердіе», для ношенія на шеѣ на Станиславской лентѣ.

Распоряженія Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства.

1.

При разсмотрѣннй представленной въ текущемъ году отчетности о. о. благочинными и священнослужителями ввѣреннаго мнѣ вѣдомства, замѣчено, между прочимъ, что нѣкоторые о. о. протоіереи и іереи присылають отчеты въ небрежномъ видѣ: разныя вѣдомости и цифровыя данныя вкладываются въ пакеты безъ всякаго подбора, въ измятой формѣ и безъ надлежащихъ описей, такъ что, по вскрытіи пакета, приходится употреблять не мало времени и труда, чтобы разобратъся въ беспорядочно приложенныхъ къ тому или иному рапорту вѣдомостяхъ, подпискахъ, таблицахъ и т. под.

Самые рапорты и донесенія многими священнослужителями пишутся крайне неразборчиво, съ опісками, недомолвками, часто—на недоброкачественной бумагѣ и дурными чернилами.

Послужные списки священнослужителей иногда встрѣчаются безъ надлежащихъ свѣдѣній въ нихъ или не означенъ № и наименованіе полка, при которомъ состоитъ священникъ, или показываются прежніе оклады содержанія, получавшіеся до изда-

нія приказа 1888 г. № 45, или не означено по какому разряду кто окончилъ курсъ наукъ, или не внесены послѣднія награды, или не отмѣчены члены семейства и т. п.; а между тѣмъ на каждомъ такомъ спискѣ имѣется надпись священника «читаль». Отсюда получается заключеніе, что священникъ, не прочитавъ списка, подписалъ его.

Въ клировыхъ вѣдомостяхъ нѣкоторые священнослужители не сообщили даже о томъ, въ честь кого изъ святыхъ имѣется въ полковой церкви антиминсъ, не говоря уже о другихъ пробѣлахъ и недостаткахъ, каковы, напр., отсутствіе свѣдѣній о количествѣ церковныхъ суммъ, о томъ: имѣется ли при церкви хоръ пѣвчихъ, бібліотека, достопримѣчательныя (старинныя, или жертвованныя отъ ВЫСОЧАЙШИХЪ Особъ) вещи и т. под. весьма важныя свѣдѣнія.

Во II части клировыхъ вѣдомостей ни у одного изъ о. о. благочинныхъ нѣтъ свѣдѣній о томъ, кто изъ вдовъ и сиротъ военнаго духовенства проживаетъ въ районѣ ихъ благочинія и получаетъ чрезъ ихъ посредство пособія; каково ихъ положеніе, семейный составъ и т. под. Не сообщено также и о томъ, кто состоитъ ктиторомъ церкви, кто исполняетъ обязанности псаломщика, кто доставляетъ просфоры въ церковь?

Въ III части не дается отвѣта о составѣ и мѣстахъ стоянки духовныхъ чадъ полковой церкви, въ

особенности у тѣхъ военныхъ священниковъ, гдѣ, кромѣ полка, причислены къ церкви не имѣющія штатнаго священника части войскъ: артиллерія, стрѣлковыя бригады, инженерныя и жандармскія чины и проч.

Самые отчеты о благосостояніи церквей ежегодно переписываются по одному и тому же образцу: «св. антиминсъ—прочный; чины полка исповѣдались и приобщались; поученія говорились; внѣбогослужебныя бесѣды велись», и т. д. Только нѣкоторые, весьма не многіе, о. о. благочинные даютъ обстоятельный отчетъ о прошедшей за годъ жизни военной паствы, сообщая и о степени любви къ церкви со стороны чиновъ полка,—выразившейся въ пожертвованіяхъ въ пользу церкви, въ ремонтѣ оной, въ обновленіи ризницы, въ устройствѣ новыхъ св. иконъ и т. под.,—и о происшествіяхъ въ церкви, напр., о присоединеніи иновѣрцевъ, о прохожденіи эпитимій людьми, подвергнутыми церковному покаянію, и о другихъ событіяхъ (посвщенія церквей **ВЫСОЧАЙШИМИ** Особами, военными начальниками, епархіальными преосвященными и т. под.) въ церковной практикѣ.

Нѣкоторые священнослужители представляютъ деньги при одномъ общемъ рапортѣ, тогда какъ каждую сумму слѣдуетъ представлять при отдѣльномъ рапортѣ.

Кромѣ того, многіе благочинные представляютъ

въ Канцелярію метрическія книги и исповѣдныя росписи въ обоихъ (черновомъ и бѣловомъ) экземплярахъ (какъ должны представлять оимъ, для проверки, только подвѣдомственные благочинническому надзору священники); что вызываетъ излишнюю переписку по возвращенію книгъ.

Обращая вниманіе о. о. благочинныхъ и священнослужителей на изложенныя неисправности въ официальной перепискѣ, прошу духовенство относительно къ веденію церковнаго письмоводства съ большею аккуратностію, подъ опасеніемъ законной отвѣтственности и взысканій за упущенія и недостатки.

2.

Дошло до моего свѣдѣнія, что въ одномъ изъ военныхъ округовъ полковой священникъ (онъ же, къ сожалѣнію, и благочинный дивизіи), вопреки прямому смыслу 58 ст. положенія объ управленіи церквами и духовенствомъ военнаго и морского вѣдомствъ, ключи отъ церкви не хранилъ у себя, а отдавалъ церковнику, исполнявшему должность псаломщика, отъ чего произошли печальныя для церковнаго хозяйства послѣдствія.

Тотъ же священникъ, пользуясь правомъ своего сана, ночью вошелъ въ церковь, охраняемую карауломъ, безъ соблюденія правилъ караульной службы

(то есть безъ разводящаго), и этимъ подвергъ стоявшаго (на часахъ рядового) закону взысканію. Предлагаю подвѣдомому духовенству, подъ опасеніемъ строгой ответственности, точно исполнять всѣ законныя постановленія, твердо памятуя, что священникъ всегда и во всемъ долженъ быть при- мѣромъ исполнительности и аккуратности.

Всѣ письменныя по церкви отчеты за истек- шій годъ должны быть представлены—полковыми священниками своему отцу благочинному къ 15-му числу января наступившаго новаго года, а о. бла- гочинными въ подвѣдомую мнѣ Канцелярію къ 1-му февраля. Исключенія могутъ быть допущены только для священниковъ самыхъ отдаленныхъ мѣстностей (Владивостока и Закаспійской области).

Протопресвитеръ А. Желобовскій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Слово въ недѣлю Православія о почитаніи святыхъ иконъ.

*Святые иконы суть книги,
написанныя вмѣсто буквъ лицами
и вещами (Святый Григорій великій.
Письм. кн. 9, письмо 9 къ
Сер. Еп.).*

Какия мудрыя, какия назидательныя слова! Уста великаго угодника Божіяго и учителя Церкви Христовой изрекли ихъ. Пришли они намъ на память сегодня по той причинѣ, что въ первое воскресеніе великаго поста, именуемое «Торжество Православія», воспоминается побѣда Церкви Христовой надъ иконоборцами, — противниками почитанія святыхъ иконъ. Побѣдovati о почитаніи св. иконъ и благовременно и потому, что въ нашемъ родномъ отечествѣ, въ нашей Православной Руси въ послѣднее время появились не призванные учителя, которые открыто и дерзко, подобно древнимъ еретикамъ, отвергаютъ почитаніе не только св. иконъ, но и Животворящаго Креста Христова. Слепыя вожди людей члвчыхъ и мало вѣрующихъ и малопонимающихъ вѣру — смущаютъ, а иногда и совращаютъ съ пути истины. Православные христіане, воины христіолюбивые, защитники Вѣры, Царя и Отечества! Твердо держитесь ученія Святой Церкви, и нашей матери, чадолюбивой, не слухайте рвчей пустыхъ и нечестивыхъ на счетъ св. иконъ. Иконоборцы (люди не почитающіе иконъ) всею вселенскою Церковью осуждены и анаемъ, преданы давнымъ давно, — назадь, тому тысячу лѣтъ, въ 843-мъ году отъ Рождества Христова, при Греческомъ императорѣ Михаилѣ 3-мъ и благочестивой матери его, Теодорѣ было окончательно прекращено свирѣпствовавшее долгое время гоненіе противъ св. иконъ. Не легко и не скоро вѣрнымъ чадамъ Церкви Христовой досталась побѣда надъ гонителями иконопочитанія: враги были многочисленны и могучи. Тяжкія страданія, глотыя муки, самую смерть отъ огня и меча претерпѣли защитники истины, и восторжествовали надъ неправдою: святымъ иконамъ всею тогдашнюю Церковью Православною было восстановлено и утверждено подобающее чествованіе. Въ сонмѣ мучениковъ, положившихъ жизнь свою за почитаніе св. иконъ, красуются славныя имена угодниковъ Божіихъ: св.

1) Сказано въ Сергіевскомъ всей Артиллеріи соборѣ.

Іоанна Дамаскина, которому отсѣчена была правая рука; св. Андрея Критскаго; св. Стефана новаго; Святителей—Михаила Синадскаго, Емеліана Кизическаго и Георгія Митилонскаго; Преподобнаго Феодора Студита, и родныхъ братьевъ— Феодора и Теофана начертанныхъ. Святые братья эти именуется начертанными потому, что, по приказанію иконоборцевъ, на лицахъ ихъ начертаны (изображены) были раскаленнымъ желѣзомъ разныя ругательныя слова.

Да, кровію—огнемъ и мечемъ—въ Церкви Христовой утверждено почитаніе св. иконъ, и анаема тяготѣть надъ тѣмъ, кто не чтитъ св. иконъ, и особенно надъ тѣмъ, кто другихъ къ тому соблазняетъ и совращаетъ. *Горе міру отъ соблазновъ,* говоритъ Самъ Спаситель Христосъ—и особенно горе тому, *черезъ кого соблазнъ въ міръ приходитъ.* Душе бы было ему, *если бы на шею его повѣсили жерновъ мельничный, и потопили въ пучинѣ морской.* Мел. 18 гл., стр. 6—7. Соблазнителямъ на все недоброе—дурное надобно помнить эти грозныя слова Небснаго Учителя, —помнить и никогда не забывать, а намъ, православнымъ христіанамъ, нужно беречься отъ соблазновъ и не поддаваться имъ. Лукавы соблазнители, но противъ силы Божіей, Ослабыхъ укрѣпляющей и недугующихъ врачующей, —противъ силы Божіей они ничтожны: всѣ хитрости ихъ предъ свѣтомъ Божіаго оученія, какъ дымъ въ туманѣ, разсѣются, а чина главу ихъ падеть стыдъ и срамъ.

Русская земля, наше любезное отечество, Вѣру Христову приняла, какъ вы знаете, отъ Греціи, при великомъ князѣ Владимірѣ равноапостольномъ. И съ тѣхъ поръ наши предки, наши дѣды и отцы, любили украшать святыми иконами не только храмы Божіи, но и свои жилища. Въ домѣ русскаго православнаго человѣка, вѣрнаго хранителя уставовъ церковныхъ, на самомъ видномъ и почетномъ мѣстѣ всегда стояла и стоитъ такъ называемая, «*Божница*» — іотъ со святыми иконами, а передъ которыми теплится лампада. Каждый день—утромъ и вечеромъ, а передъ обѣдомъ и ужиномъ, и послѣ оныхъ, и чинно остановится предъ св. иконами каждый членъ семьи—и старый и малый—и творить молитву. При входѣ въ домъ русскаго православнаго вѣроуповаго каждый посѣтитель, сосѣдъ-ли-то или странникъ и путникъ изъ чужого села или города, и прежде всего, ищетъ глазами святыя иконы, посѣняетъ себя крестнымъ знаменіемъ и кладетъ передъ ними одно или несколько поклоновъ; а потомъ уже привѣтствуетъ обитателей дома. Мы и сами видали, и отъ другихъ слышали, какъ сердобольные родители въ часъ

полночный, когда вокруг и около все покоится, а сномъ крѣпкимъ, какъ отецъ и мать въ *напастяхъ, дои скорбяхъ и и болѣзняхъ* со слезами молятся предъ честными иконами, освѣщаемыми въ переднемъ углу елеемъ, и молитвою горячею низводятъ съ неба себѣ утѣшеніе, а дѣтямъ благословеніе. И въ старые годы, и нынѣ благочестивые христіане своихъ родныхъ и знакомыхъ благословляютъ святыми иконами—и на союзъ брачный, и въ путь дальній, и на подвигъ ратный. И, знаете, съ сими благословенными иконами, съ этимъ, какъ мѣтко и знаменательно выражается нашъ простой народъ, «милосердіемъ Божиимъ» легче на сердцѣ бываетъ и тому, кто благословляетъ, и тѣмъ, кого благословляютъ. Святой иконѣ, или вѣрнѣе тому, кто изображенъ на ней (Самъ Господь Богъ, или Божія Матерь, или святые угодники Господни) поручается жизнь и благополучіе человека любимаго, дорогого: защита—и крѣпкая и вѣрная!—

Напрасно недобрые люди хотятъ поколебать въ русскомъ православномъ народѣ древніе, святые уставы и порядки церковные: ими поддерживается и укрѣпляется вѣра въ Бога. А вѣра—самая могучая сила нашего отечества и самая твердая опора благополучія семейнаго.

«Св. иконы суть книги»,—такъ рекъ угодникъ Божій? И книги, позволимъ себѣ мы прибавить, самыя поучительныя, самыя назидательныя, и самыя въ то же время простыя: даже люди неграмотные могутъ читать эти, писанныя вмѣсто буквъ, лицами и вещами, книги, и получать наставленіе. Извѣстно, что окружающіе насъ явленія и предметы могутъ имѣть вліяніе, иногда весьма сильное, на наше умственное и нравственное настроеніе. Небо, сіяющее звѣздами; луга, усыянные цвѣтами; поля, красующіяся жатвою; горы съ высокими—вѣтвистыми деревьями; живописные берега рѣкъ, озеръ и морей—эти и подобныя картины природы развѣ не трогаютъ, развѣ не плѣняютъ нашего сердца? Онѣ отрываютъ насъ отъ суеты мірской, возносятъ мысли наши къ Богу, Премудрому Творцу и Промыслителю. Тѣмъ болѣе благотворное дѣйствіе должны производить на нашу душу святыя иконы, изображающія лики—Отца Небеснаго, Спасителя Христа, Заступницы, Усердной, Ангеловъ Божіихъ и Угодниковъ Христовыхъ.

Взойдешь въ нашу церковь Православную, вся она украшена ликами св. Угодниковъ, надъ коими красуется животворящій Крестъ Господень. Стоишь въ храмѣ Божіемъ, какъ въ царствѣ небесномъ: и вверху и внизу передъ очами одни праведники. Свѣтлыя лица ихъ прогоняютъ изъ сердца

нашего чувство грѣшное, удалять изъ головы мысль лукавую: не мѣсто обитать грѣху въ дому Божию, стыдно показаться ему предъ очами небожителей. Вотъ икона Господа Саваоа, Отца Небеснаго, Творца неба и земли, всего видимаго и невидимаго: взираетъ на нее православный христіанинъ и многому поучается. Нашъ Богъ, мыслить онъ, всемогущъ—всесильнъ: не нужно никогда падать духомъ и отчаяваться, а паче всѣхъ на Него надѣяться и полагаться. Ему неотступно помолиться. Нашъ Богъ—вездѣ находится, все видитъ и все знаетъ: даже помышленія сердечныя не сокрыты отъ Него. Помни всякій это: и не только не твори зла, но и не мысли лукаво; отъ людей утайшь, а отъ Бога не сокроешь. Нашъ Богъ правосуденъ: у Него не останется безъ воздаянія—и *чайи студеной воды*, которою напоить жаждущаго путника, и *слово праздное* (дурное-нескромное), коимъ смущаютъ и огорчаютъ душу неповинную. Пусть люди, утѣшаетъ себя вѣрующій христіанинъ, пусть люди не цѣнятъ, или криво цѣнятъ труды и заслуги мои: вѣсть на небѣ Богъ праведный, Онъ воздастъ *коемуждо по дѣломъ его*.

Вотъ Крестъ Животворящій, на коемъ изображенъ Распятый Христосъ: нѣтъ горя, нѣтъ бѣды и скорби, въ коихъ—бы Христосъ насъ не утѣшилъ, не успокоилъ. Придите къ Нему всѣ труждающіеся и обремененные. Бѣдность гнѣтеть тебя, и холодно и голодно: воззри на распятаго Христа, припомни, что Онъ во всю свою земную жизнь терпѣлъ лишенія и не имѣлъ гдѣ *главу поклонити*,—вспомни, и перекрестись, и тебѣ съдѣается легче. Болѣзни удручаютъ тѣло и душе, нѣтъ отъ нихъ покоя ни днемъ, ни ночью: и самъ страдаешь, и другимъ скорбы причиняешь. Поставь передъ глазами Крестъ Христовъ, и перенесись умомъ своимъ на гору Голгоу, гдѣ Спаситель Христосъ, и ни въ чемъ неповинный, ради насъ грѣшныхъ, благодушно переносилъ самыя страшныя, самыя мучительныя боли, сотвори на себѣ крестное знаменіе, и боли твои будутъ и не такъ чувствительны. Дома—въ семьѣ, или въ обществѣ, на службѣ у тебя не совѣмъ складно; испытываешь незаслуженныя обиды и огорченія: и досадно и больно переживать оскорбленія, особенно отъ знакомыхъ и родныхъ. А жизнь распятаго Господа Христа вся переполнена была неблагодарностью людскою. Ближайшіе ученики, коихъ называлъ Онъ друзьями, и тѣ нерѣдко огорчали Его. Евреи, коимъ особенно много являлъ Онъ чудесъ и милостей, евреи пригвоздили Его ко кресту. И что же? Висящій на крестѣ, истекающій кровію, въ невыразимыхъ предсмертныхъ страданіяхъ—Христосъ молился за

своихъ распинателей. Намъ ли грѣшнымъ и недостойнымъ, въ нашихъ скорбяхъ и напастяхъ, — виною коихъ нерѣдко бываемъ мы же сами — намъ ли роптать и жаловаться! Съ этими святыми думами, преклонились, душа христіанина, передъ Святымъ Крестомъ, — и прости твоимъ обидчикамъ.

Вотъ икона Божіей Матери, Царицы Небесной, Нашей «Заступницы Усердной», «вспѣхъ скорбящихъ радости». Взглянешь на святой ликъ Ея, и на устахъ невольно появляются молитвенныя слова: «Владычице, помози?» Охотно и горячо молятся православныя Пресвятой Богородицѣ потому, что Господу угодно было черезъ святая иконы Божіей Матери явить грѣшному роду человѣческому многое множество благодѣяній. Наша Русская Православная Церковь свѣтло празднуетъ дни, въ которые Царица Небесная ниспосылала нашему Отечеству, по разнымъ его селеніямъ и городамъ, помощь и заступленіе. Мы не будемъ перечислять всѣхъ чудотворныхъ иконъ — Богоматери, прославляемыхъ на святой Руси: довольно указать на иконы «Казанскую», «Смоленскую», «Владимірскую», «Тихвинскую», «Иверскую» — «Московскую», «Знаменія-Новгородскую». Эти святая иконы, черезъ которыя вѣрующимъ дарованы были, и нынѣ даруются, богатыя милости Божіи, почитаются всею великою Русскою землею. А есть, и къ утѣшенію и радости нашей, не малое количество, такъ называемыхъ, мѣстныхъ иконъ Божіей Матери, которыя почитаются особенно торжественно въ извѣстной какой-либо мѣстности (селѣ или городѣ), гдѣ Царица Небесная показала свое небесное заступничество. Передъ этимъ цѣлымъ облакомъ свидѣтелей — честныхъ иконъ, черезъ которыя Господь творилъ и творитъ дивныя дѣла — чудеса, да станетъ всякій безумный глаголь иконоборцевъ, отвергающихъ почитаніе иконъ!

Вотъ лики св. Угодниковъ и Угодницъ Божіихъ: и ихъ изображенія для насъ весьма поучительны и наставительны. Образы ихъ переносятъ наши мысли и чувства къ ихъ святому житію, къ ихъ добродѣтелямъ и подвигамъ. Грѣхъ православному христіанину не знать, хотя вкратцѣ про жизнь того угодника (или угодницы), имя котораго (которой) получилъ онъ при св. Крещеніи. Въ этомъ угодникѣ каждый изъ насъ имѣетъ самаго близкаго заступника и молитвенника предъ Богомъ. Полезно-бы всякому христіанину имѣть хотя маленькій образокъ своего покровителя, взирать на него и поучаться вести себя такъ, какъ жилъ онъ — праведникъ Божій. Любимъ мы приобрѣтать фотографическія карточки родныхъ и знакомыхъ;

отчего-бы не украсить свое жилище изображеніемъ близкаго, такъ сказать, родного намъ угодника Божіаго? У каждаго праведника множество добродѣтелей, достойныхъ нашего подражанія; но всѣ они каждому изъ насъ преподають слѣдующія наставленія: 1) Заповѣди Господни, при помощи Божіей, исполнять не трудно; 2) съ соблазнами и искушеніями бороться должно; 3) вѣрныхъ слугъ Своихъ Господь Богъ нигдѣ и никогда, ни въ пустыняхъ непроходимыхъ, ни въ лѣсахъ дремучихъ, не покидаетъ и 4) неправда людская и злоба демонская не страшны тому, кто живетъ подъ покровомъ Божиимъ. Для назиданія потомству выставляютъ изображенія мудрыхъ правителей, знаменитыхъ философовъ, славныхъ побѣдителей. Для укрѣпленія въ войнахъ мужества и храбрости, въ казармахъ вывѣшиваютъ картины, представляющія героевъ, отличившихся на полѣ брани. И разумно, и полезно. Развѣ св. иконы, на коихъ начертаны лики героевъ любви, чести и правды, каковыми были всѣ Угодники Божіи, развѣ св. иконы менѣе поучительны и назидательны? Да не будетъ! —

Вотъ предъ нашими глазами лики св. Ангеловъ, воиновъ Царя Небеснаго: Архистратига Михаила, Архангела Гавріила, Ангела Хранителя. Взирая на нихъ, православный христанинъ утѣшается, что противъ духовъ тьмы у него есть защитники и покровители—цѣлой сонмъ Ангеловъ свѣтлыхъ. А христолюбивые воины пусть вѣдаютъ, что и у воиновъ Царя Небеснаго есть чины: есть ангелы, Архангелы, есть Архистратигъ — Военачальникъ; какъ у Царя Небеснаго, такъ и у Царя Земного есть старшіе, есть и младшіе: каждый долженъ знать и наблюдать свое положеніе, свое мѣсто.—Свято и строго воины небесные исполняютъ свое служебное дѣло: примѣръ съ нихъ пусть берутъ и воины земные. Не забывайте, православные, что изображенія Ангеловъ, по повелѣнію Самаго Господа, поставлены были еще въ церкви Ветхозавѣтной (въ скинии) и находились въ самомъ досточтимомъ мѣстѣ, именуемомъ «Святое Святыхъ».

Чѣмъ больше ведешь рѣчь о святыхъ иконахъ, тѣмъ больше убѣждаешься, что онѣ дѣйствительно—книги, и книги самыя спасительныя для всѣхъ и каждаго. Почаще надобно заглядывать въ эти книги, и научись многому—многому добруму. Еще разъ повторяемъ, что черезъ св. иконы насаждается и укрѣпляется, особенно въ простомъ народѣ, вѣра въ Бога. И какая вѣра! Крѣпкая, могучая, дивныя дѣла являющая. Наши благочестивые цари издревле питали особое благоговѣніе къ чудотворнымъ иконамъ Божіей Матери—Казанской (въ С.-Петербургѣ) и Иверской (въ Москвѣ):

отправляясь въ далекій путь, священнымъ долгомъ поставляли они помолиться предъ сею святынею. Наши предки твердо вѣровали въ заступничество Царицы Небесной, и въ годину испытаній прибѣгали съ молитвою къ ея святой иконѣ. Такъ, въ 1612 г., когда Москва страдала отъ самозванцевъ, жители города Казани выслали свои дружины съ образомъ *Казанской Богоматери* ¹⁾. Прибывши съ св. иконою къ Москвѣ, дружины помощію Небесной Заступницы 26-го мая отбили у поляковъ Новодѣвичій монастырь и взяли въ плѣнъ двѣ роты лаховъ и 500 нѣмцевъ ²⁾. Въ 1812 г. 5-го августа икона Смоленской Б. Матери взята была нашими воинами и постоянно находилась при войскѣ, которое во всѣхъ дѣлахъ противъ непріятели хранило ее въ рядахъ своихъ ³⁾. Наканунѣ Бородинской битвы чудотворную икону носили среди воиновъ для благословенія и ободряли ихъ на предстоящій великій подвигъ борьбы за Вѣру, Царя и Отечество.

Утѣшительно вспомнить это про былыя времена; и умилительно видѣть, какъ и нынѣ, во время грозныхъ посѣщеній Божіихъ, православные христіане по селамъ и деревнямъ совершаютъ крестные, со св. иконами, ходы, и этимъ часто преклоняютъ гнѣвъ Правосуднаго Бога на милость: на засохшія поля низводятъ дождь, отъ хлѣбныхъ нивъ прогоняютъ червя и саранчу, во время пожара измѣняютъ направленіе губительнаго вѣтра, въ дни повальныхъ болѣзней спасаютъ отъ заразы и смерти. Люди благочестивые всѣ эти милости испытали и испытываютъ, а невѣрующій человекъ самъ себя лишаетъ ихъ: жалкій—несчастный онъ человекъ.

Кромѣ св. иконъ, чтимыхъ всею Церковью Православною, разными городами и селеніями, каждое благочестивое семейство благоговѣнно хранитъ иконы фамилныя (семейныя), коими предки благословили потомковъ, родители дѣтей. Въ Святомъ Писаніи сказано, что *благословеніе отъчее утверждаетъ дома чадъ* (служитъ основою счастья для дѣтей): непреложную истину эту твердо помнитъ православный христіанинъ, и никогда не разстается съ иконою, которою благословили его отецъ и мать. Съ нею путешествуетъ онъ по сушѣ и по морю; ее беретъ онъ и на поле ратное. Милосердый

¹⁾ Никон. лѣт., т. 8, стр. 167.

²⁾ Тамъ-же.

³⁾ Взята была артил. роты полковника Глухова, и находилась въ полкахъ 3-й пѣхотной дивизіи. Русскія Вѣст. 1863 г., сентябрь.

Богъ именно чрезъ сіи святія иконы, по временамъ, видимо—поразительно являетъ Свою помощь людямъ вѣрующимъ. Такихъ знаменій силы Божіей многое множество: мы приведемъ одинъ только безхитростный разсказъ изъ минувшей Русско-Турецкой войны, какъ *благословеніе родительское—образокъ Николая Чудотворца* спасъ солдата отъ смерти. Блаженные памяти Государь Императоръ Александръ III-й однажды, во время военныхъ дѣйствій въ Болгаріи, посѣтилъ госпиталь: благочестивый Монархъ особенно заботился о больныхъ и раненыхъ. Здѣсь замѣтилъ Онъ на столикѣ у кровати одного выздоравливающаго солдатика маленькій вогнутый образокъ. «Что это за образокъ»,—спросилъ Государь у больного. «Ваше Величество, отвѣчалъ солдатъ со слезами на глазахъ, образокъ этотъ — благословеніе родительское: всегда я носилъ его на груди. И вотъ на одномъ сраженіи непріятельская пуля попала въ него, вдавила его мякъ въ грудь и отекала. Никола Угодникъ спасъ, значить, отъ смерти»... Именно Николай Чудотворецъ спасъ тебя, вѣрный слуга Царевъ: молитва родителей за дѣтей сильна предъ Богомъ. И вы, хр. воины, почитайте родительское благословеніе—образки и крестики, коими напутствовали васъ отецъ и мать: храните ихъ подлѣ себя и въ казармахъ, и въ лагерь и, если Богъ приведетъ, на полѣ ратномъ; они послужатъ вамъ крѣпкою защитой отъ всякой напасти.

Напрасно нынѣшніе иконоборцы насъ — Православныхъ, за почитаніе св. иконъ, обзываютъ идолопоклонниками: грѣхъ имъ такъ о насъ думать и говорить. Поклоняясь иконамъ, мы чтимъ не доски, на коихъ лики святыхъ начертаны, не краски, коими они изображены, а все наше благоговѣніе, всю нашу любовь переносимъ къ тому, кого на иконѣ видимъ. Такъ понимаетъ иконы св. Церковь, учительница наша неложная, такъ поучаютъ о нихъ и Богомъ поставленные Настыри.

На седьмомъ Вселенномъ Соборѣ, постановленія котораго для всѣхъ Православныхъ Христіанъ обязательны и святы, отцы и учителя Церкви опредѣлили: «подобно изображенію честнаго и животворящаго креста, полагать во святыхъ Божіихъ церквахъ, на священныхъ сосудахъ и одеждахъ, на стѣнахъ и доскахъ въ домахъ и на путяхъ, честныя и святія иконы, написанныя красками и изъ дробрыхъ камней, и изъ другаго способнаго къ тому вещества устрояемыя, якоже иконы Господа и Бога и Спаса Нашего Христа и непорочныя Владычицы нашей св. Богородицы, также и честныхъ ангеловъ и всѣхъ святыхъ. Взирающіе на иконы побу-

ждаются воспоминать и любить первообразныхъ и имъ (кто начертанъ на нихъ), и чествовать ихъ лобызаніемъ и почитательнымъ поклоненіемъ, а не Богопоклоненіемъ, которое приличествуетъ единому Божескому существу, но почитаніемъ, какое воздается изображенію честнаго и животворящаго креста, св. Евангелію, и прочимъ святымъ, еиміамомъ и постановленіемъ свѣщей, каковыи и у древнихъ благочестивыи обычаи были. Ибо честь, воздаваемая образу, приходитъ къ первообразному, и поклоняющійся иконѣ покланяется существу изображаемаго на ней»⁴⁾.

Въ этомъ правилѣ церковномъ преподаны намъ и заповѣди о св. иконахъ, — и наставленіе, какъ исполнять ее.

Послушные чадолюбивой матери своей Церкви, будемъ, православные христіане, почитать святыя иконы честно. Господь, благодѣявшій чрезъ нихъ предкамъ нашимъ, явить Свои великія и богатыя милости и намъ многогрѣшнымъ! Аминь.

Освященіе храма Кіевской военно-фельдшерской школы.

Кіевская военно-фельдшерская школа 17-го октября минувшаго 1891 г. совершала сугубое празднество. Этотъ день, знаменательный для всѣхъ россіянъ, ознаменованъ былъ для школы освященіемъ Князе-Владимірскаго храма и колокольни, устроенныхъ въ зданіи школы, во второмъ этажѣ. Наканунѣ дня освященія храма было совершено всенощное бдѣніе среди церкви. Затѣмъ воспитанникамъ было дано надлежащее понятіе о предстоящемъ чинѣ освященія храма и объяснено символическое значеніе тѣхъ священнодѣйствій, которыми сопровождается освященіе.

Чинъ освященія храма совершилъ протоіерей Кіевскаго военнаго собора о. Іоаннъ Пославскій, въ сослуженіи священниковъ о. Василя Погодина и о. Измаила Кавернинскаго. По окончаніи освященія храма, была совершена соборнѣ божественная литургія и молебенъ, причемъ о. Пославскій сказалъ прилично случаю поученіе. При совершеніи богослуженія пѣлъ хоръ, составленный изъ воспитанниковъ училища стараніемъ воспитателя Сторовскаго.

На богослуженіи, кромѣ учащихся и учащихъ, присутствовало много и постороннихъ лицъ.

⁴⁾ Догматъ 367.

Внутреннимъ своимъ расположеніемъ храмъ напоминаетъ форму креста, продольную часть котораго составляетъ алтарь и средней храмъ, гдѣ помѣщаются одни только воспитанники. Царскія врата (рѣзной ажурной работы) и очень изящно и устроенный иконостасъ храма сіяютъ обильной позолотой, сливающей своей блескъ съ серебристыми лучами новыхъ лампадъ и подвѣчниковъ, исполненныхъ во вкусѣ рококо. Особенно эффектна картина блеска новаго храма при вечернемъ освѣщеніи, когда свѣтъ отражается на хрустальныхъ призматическихъ украшенияхъ паникадилъ. Вообще нужно сказать, да вся внутренняя отдѣлка храма произведена очень старательно.

По окончаніи богослуженія присутствовавшимъ на этомъ торжествѣ была предложена трапеза въ квартирѣ начальника училища. За обѣдомъ радушный хозяинъ дома провозгласилъ тостъ въ честь Государя Императора и Августѣйшей Его Семьи, который былъ встрѣченъ громогласнымъ и восторженнымъ „Ура“. Затѣмъ достопочтенный инспекторъ училища сказалъ весьма прочувствованную рѣчь. Въ ней онъ въ краткихъ, но выразительныхъ словахъ указалъ на давно ощущаемую школой нужду въ храмѣ, и ярко обрисовалъ всю несомнѣнную духовно-нравственную отъ него пользу для обучающагося юношества. Въ концѣ рѣчи онъ выразилъ отъ лица всей училищной корпораціи искреннюю признательность устроителямъ храма.

Нельзя пройти молчаніемъ то немаловажное обстоятельство, что для устройства школьнаго храма, такъ величественно теперь красующагося своимъ благолѣпиемъ, не было отпущено никакихъ денежныхъ средствъ ни отъ казны, ни изъ училищныхъ суммъ. Храмъ устроенъ единственно благодаря истинно-христіанской, неутомимой заботливости начальника училища полк. А. П. Коломійцева, высокопросвѣщеннаго дѣятеля и примѣрнаго хозяина, при весьма тепломъ участіи опытнаго распорядителя и истинно безкорыстнаго дѣятеля казначея училища И. Я. Шатова, который и состоитъ теперь ктиторомъ училищнаго храма.

Нельзя не привѣтствовать съ истинно-христіанскою радостію того, что наконецъ осуществилось чаяніе училищной корпораціи имѣть свою домовую церковь. Необходимость въ устройствѣ оной, вызываемая различными неудобствами, какъ для воспитателей, такъ и для воспитанниковъ, при посѣщеніи постороннихъ храмовъ, давно сознавалась всѣми. И вотъ, теперешнее начальство восполнило эту насущную потребность школы, осуществило

то, что, въ теченіе 20-ти лѣтъ существованія училища, считалось несбыточной мечтой, и такимъ образомъ дало возможность сѣять разумное, доброе, вѣчное, за что, несомнѣнно, скажутъ ему сердечное спасибо какъ питомцы школы, такъ и всякій сторонникъ истиннаго просвѣщенія.

Поученіе, сказанное воспитанникамъ военно-фельдшерской школы, по случаю освященія новоустроеннаго въ школѣ храма.

До званію вы святому, и сами святы во всемъ житиі будите
(1 Петр. 1, 15).

Привѣтствую васъ, возлюбленные братія и чада, съ торжествомъ освященія новоустроеннаго здѣсь храма въ честь св. Равноап. Князя Владиміра. Божіимъ благоспѣшеніемъ и помощію, иждивеніемъ, усердіемъ и трудами боголюбивыхъ ревнителей истиннаго просвѣщенія, сумѣвшихъ соединить здѣсь и храмъ науки и храмъ вѣры Христовой, закончилось, наконецъ, устройство, украшеніе и освященіе храма. Настоятельная нужда въ немъ ощущалась еще со времени самаго основанія школы. Но только теперь Богу угодно было открыть здѣсь источникъ своей благодати, чтобы онъ изобильно напаялъ всѣхъ приходящихъ въ храмъ сей. Только теперь, дѣти, суждено вашему начальству, исполненному истинно-христіанской заботливости о вашемъ всестороннемъ воспитаніи и образованіи, осуществить столь благотворную и святую мысль — соединить святилище вѣры Христовой съ святилищемъ науки.

Да будетъ же Тебѣ, всеблагій Господи, Источнице всякой чистой радости, благодареніе отъ насъ за то, что ты помогъ исполнить во благихъ желаніе рабовъ Твоихъ имѣть свой школьный храмъ, — за все то, что мы теперь видимъ въ этомъ величественномъ храмѣ: за его красоту и за сіе небесное на землѣ служеніе.

Но, братія мои и чада, это благолѣпіе и красота рукотвореннаго храма должны напоминать намъ о благолѣпіи нашего внутренняго, нерукотвореннаго храма — нашей души, нашего сердца, которыя мы, при благоразумномъ содѣйствіи школьнаго образованія и при свѣтѣ вѣры Христовой, должны содѣлать въ нетлѣнный, благоукрашенный храмъ Божій, достойный быть вѣчнымъ селеніемъ Бога Вседержителя.

Не для того вѣдь мы существуемъ на землѣ, чтобы, насладившись красотами міра сего, безслѣдно потомъ сойти въ могилу, а для того чтобы, по окончаніи своего кратковременнаго пребыванія здѣсь, перейти въ лучший міръ и тамъ существовать вѣчно. Образованіе имѣетъ своей задачей пробудить, направить, развить и приготовить силы и способности человека такъ, чтобы онъ могъ достойно выполнить не только земное свое назначеніе, но и небесное. Для первой цѣли устрояются школы, эти святилища науки. Для послѣдней цѣли созидаются храмы Божіи, эти сокровищницы вѣры Христовой, эти училища христіанскаго благочестія. Вѣра и наука, церковь и школа—вотъ главные средства для нашего воспитанія и образованія. Одного только остается желать, дѣти, объ одномъ молить Господа, да совершается это воспитаніе и образованіе ваше здѣсь вѣрою и наукою стройно, при искреннемъ, постоянномъ согласіи, при ихъ взаимной помощи и содѣйствіи. Пусть наука развиваетъ ваши умственные способности и обогащаетъ васъ полезными знаніями, но пусть вмѣстѣ съ этимъ направляетъ и вашу свободную волю къ добру, сообщаетъ вамъ здравыя понятія о нравственномъ законѣ, добрѣ и правдѣ, о долгѣ и вашихъ обязанностяхъ въ обществѣ, о томъ послушаніи, какое вы должны оказывать начальствующимъ. Помните, что пятая заповѣдь подъ общимъ именемъ отца и матери соединяетъ и родившихъ васъ, и воспитывающихъ васъ и пекущихся о васъ начальниковъ; не пріучайтесь же и вы раздѣлять ихъ въ своихъ мысляхъ. Оказывайте имъ ту же внимательность, ту же любовь и то же уваженіе. Дома родители ваши пріучали васъ относиться къ нимъ съ довѣреніемъ и почтеніемъ, эти же чувства вы должны питать и къ начальствующимъ и учащимъ васъ. Помните, что непокорный начальствующимъ безчеститъ этимъ своего отца и свою мать, какъ бы избличая своимъ поведеніемъ, что родители не умѣли внушить ему тѣхъ чувствъ покорности и уваженія, безъ которыхъ невозможенъ союзъ нравственный и порядокъ общественный. Никто не берись судить распоряженія и повелѣнія начальствующихъ: дѣти отцевъ не судятъ. При томъ же, *нѣсть власть, аще не отъ Бога* (Римл. 13.1); а Богъ судилъ вамъ быть въ послушаніи у начальства, значить и повиноваться ему вы должны безпрекословно. Пусть наука насадитъ и воспитаетъ въ васъ чувства любви къ родинѣ и преданности престолу,—любви и уваженія ко всему, что свято и дорого сердцу русскому, чтобы со временемъ вы могли явиться достойными гражданами своего отечества. Любите только науку и занимайтесь ею съ любовью.

Святая же вѣра пусть освѣтитъ для васъ своимъ свѣтомъ другую, высшую область бытія, недоступную наукѣ, другой, высшій міръ, откроетъ вамъ тайны Божіи, и, кромѣ того, что уяснить для васъ нравственныя понятія о добрѣ и правдѣ, освѣтитъ и утвердитъ въ васъ благородныя чувства любви къ Царю и Отечеству, даетъ вамъ и благодатныя средства очищаться отъ грѣховъ и украшаться всеми христіанскими совершенствами, чтобы вы могли явиться нѣкогда достойными обитателями и въ отечествѣ небесномъ. Соблюдайте только вѣру и благочестіе, благоговѣнно чтите храмъ Божій и входите въ него каждый разъ со страхомъ и трепетомъ. Постороннія мысли, мечтательные образы и заботы оставляйте внѣ. Самое приближеніе ваше ко храму — поступъ ваша — должно свидѣтельствовать, что вы идете предъ лице Всевидящаго, со смиреніемъ и благоговѣніемъ. Когда же стоите въ храмѣ, то будьте внимательны къ тому, что здѣсь читается и поется: помните, что съ небесной высоты смотритъ на васъ Господь, прозирающей мысли и чувства ваши.

Въ своихъ отношеніяхъ къ товарищамъ руководитесь братскою любовью и почитайте братство. Я понимаю не то братство, которое выражается *единомыслиемъ лукавства*, научитъ ходить *на совѣтъ нечистивыхъ*, внушаетъ придумывать оправданіе проступковъ, не чуждается зависти, питается злорѣчивымъ острословіемъ, взаимными насмѣшками; но понимаю братство христіанское, которое требуетъ внутреннего, такъ сказать, семейнаго, братскаго назиданія и исправленія.

Братіе и чада мои о Господь! Да поможетъ Господь и всемъ намъ благодатію и щедротами Своими, по предстательству Св. Равноапостольнаго Князя Владиміра, при свѣтѣ вѣры и наукѣ, услѣшно, съ любовію къ вѣрѣ, благочестно, съ привязанностію къ науки и уваженіемъ другъ къ другу совершить дѣло, на которое мы призваны, на преусиѣніе нашей вѣры, на радость Государю нашему и на пользу ближнихъ нашихъ, чтобы удостоится намъ, благодатію Его, и вѣчно блаженной жизни на небеси. Аминь.

Священникъ Ровненскаго пѣхотнаго полка Измаиль **Ваверинскій**.

Нѣсколько словъ о подвижныхъ «летучихъ» бібліотекахъ.

Великая задача пастыря — учить пасомыхъ вѣрѣ и благочестію, руководя ихъ на пути къ спасенію, — можетъ быть достигаема различными средствами. Живое слово пастыря и его личный примѣръ, безъ сомнѣнія, являются главными и наиболѣе дѣйствительными изъ такихъ средствъ; даже болѣе того; — пастырь могъ бы вполне ограничиться въ своей учительской дѣятельности этими двумя средствами, располагая онъ для дѣла проповѣди достаточнымъ количествомъ времени, или будь его паства настолько малочисленна, чтобы онъ былъ въ состояніи непосредственно учить каждого изъ своихъ духовныхъ чадъ вѣрѣ и нравственности. Къ сожалѣнію, лишь очень немногіе изъ пастырей церковныхъ находятся въ подобныхъ благоприятныхъ условіяхъ: съ одной стороны, рѣдкій пастырь можетъ всецѣло предаться дѣлу учительства, такъ какъ у него есть еще цѣлый рядъ другихъ, не менѣе важныхъ обязанностей, напр., священно-служеніе, а съ другой — число пасомыхъ, ввѣренныхъ руководительству громаднаго большинства пастырей опредѣляется не десятками, а сотнями и тысячами. Гдѣ же тутъ всѣхъ вразумить, каждого наставить, за каждымъ услѣдить?! Современная педагогика учитъ, что количество учениковъ, поручаемыхъ вѣдѣнію одного преподавателя, не можетъ превышать безъ ущерба для дѣла — сорока, много пятидесяти человекъ. А церковные пастыри имѣютъ такихъ учениковъ по нѣскольку тысячъ. Очевидно, усмотрѣть за этой массой, научить ее всему необходимому церковный пастырь не въ состояніи, — надо помнить, что вѣдь и онъ homo est, ergo — nihil humanum ei alienum est. Отсюда понятно, что пастырь церковный не только можетъ, но и долженъ, помимо живого слова и личного примѣра, прибѣгать и къ другимъ средствамъ нравственнаго развитія своихъ пасомыхъ.

Каковы же могутъ быть эти средства? Разбирая этотъ вопросъ, мы прежде всего неминуемо остановимся на одномъ, огромное значеніе котораго давно всѣми создано; это средство — самообразование путемъ чтенія. Пусть пастырь позаботится о доставленіи своимъ пасомымъ соответственнаго матеріала для религіозно-нравственнаго чтенія, — и этимъ онъ, несомнѣнно, громадно подвинетъ впередъ духовное развитіе чадъ своихъ въ духѣ вѣры и благочестія.

Мы отнюдь не хотимъ здѣсь умалить значенія живого слова и личного примѣра пастыря, — нѣтъ, въ дѣлѣ нравственнаго воздѣйствія его на паству они всегда должны играть первую роль.

«Вы предлагаете, — могутъ сказать намъ, такое средство, которое доступно только для грамотныхъ»; это правда, но не слѣдуетъ забывать, что въ нашемъ народѣ грамотность сдѣлала за послѣдніе годы огромный шагъ впередъ; времена, когда въ иной изъ нашихъ деревень нельзя было найти ни одного грамотнаго, прошли уже безвозвратно. Кромѣ того, не совсемъ вѣрно и то, что данное средство доступно исключительно грамотнымъ: черезъ одного грамотнаго оно можетъ быть доступно и цѣлому десятку неграмотныхъ. Кто не знаетъ, что въ крестьянской средѣ чтеніе грамотнымъ какой-бы то ни было книжки, а «божественной» тѣмъ болѣе, обязательно собираетъ вокругъ чтеца цѣлую группу слушателей?!

«Но книга, — скажутъ намъ еще, — орудіе обоюдоострое, могущее принести сколько пользы, столько же и вреда: малоразвитый человѣкъ, читая ее и не разумѣя вполнѣ тѣхъ или другихъ мѣстъ, можетъ составить себѣ совершенно превратное понятіе о важнѣйшихъ истинахъ вѣры». И зачѣмъ же давать малоразвитымъ читателямъ такія книги, которыя могутъ быть ими не поняты? Выборъ книгъ долженъ строго соответствовать уровню развитія читателей. Кромѣ того, пастырь можетъ и долженъ предупреждать послѣднихъ, чтобы, встрѣчая въ прочитанномъ непонятныя мѣста, они непременно просили у него разъясненія.

Наконецъ есть и еще возраженіе противъ предлагаемаго средства. «Нашъ народъ бѣденъ, — могутъ сказать намъ, — у иного мужичка не на что купить хлѣба, такъ гдѣ же ему думать о покупкѣ книгъ? А священники сами не настолько обезпечены, чтобы покупать книги для всехъ своихъ прихожанъ». Это возраженіе одно изъ самыхъ вѣскихъ. Въ самомъ дѣлѣ, какъ быть если ни у пастыря, ни у пасомыхъ нѣтъ средствъ для покупки книгъ?... Вотъ тутъ-то и незамѣнимы такъ называемыя «летучія» библиотеки, о которыхъ мы намѣрены теперь повести рѣчь.

Библиотеки эти приносятъ двоякую пользу: во первыхъ, совершенно бесплатно доставляя бѣдному человѣку матеріалъ для религіозно-правственнаго чтенія, а во вторыхъ — распространяя за самую дешевую плату (отъ 1 коп.) книжки и листки назидательнаго содержанія. Для бесплатнаго чтенія служатъ картонныя листы съ помѣщенными на нихъ, въ послѣдовательномъ порядкѣ, страницами книгъ. Листы эти вывѣшиваются на оградахъ и рѣшеткахъ церквей, на церковныхъ папертяхъ, на стѣнахъ школъ и общественныхъ зданій въ селахъ и т. п. Бѣдный ремесленникъ, поденщикъ, крестьянинъ, которому не начто купить для себя даже копѣчную книжку,

въ свободную минуту можетъ подойти къ нимъ и либо самъ почитаетъ ихъ, — если онъ грамотенъ, — либо послушаетъ чтеніе другихъ о томъ или другомъ назидательномъ предметѣ. Еще святитель Тихонъ Задонскій своимъ свѣтлымъ умомъ понялъ всю пользу подобнаго способа религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа и сдѣлалъ первый опытъ его примѣненія: по его приказанію, листы составленнаго имъ краткаго увѣщанія «о должности христіанской» были выставлены на особыхъ доскахъ, въ трапезѣ Задонскаго монастыря, для всенароднаго чтенія. Въ наше время идея великаго святителя нашла себѣ живой откликъ въ душѣ извѣстнаго ревнителя народнаго просвѣщенія И. Д. Митрополова. Благодаря ему въ Петербургѣ, Москвѣ, Кіевѣ, Саратовѣ, Смоленскѣ, Твери и др. городахъ и селахъ существуетъ уже довольно много такихъ библіотекъ разнаго вида и устройства, отъ большихъ шкафовъ съ несложнымъ механизмомъ, помощью котораго картонные листы выдвигаются для чтенія одинъ за другимъ, — до простыхъ досокъ съ наклеенными на нихъ листами для чтенія. И. Д. Митрополовъ организовалъ это дѣло, придавъ ему широкіе размѣры, путемъ личнаго опыта выработалъ цѣнныя указанія относительно практики устройства подобнахъ библіотекъ и выбора матеріала для чтенія; поэтому, желающихъ подробно ознакомиться съ устройствомъ подобнахъ библіотекъ мы и отсылаемъ прямо къ нему (адресъ Ивана Денисовича: Петербургъ, зданіе Святѣйшаго Синода, кв. 4); сами же перейдемъ къ другому типу «летучихъ» библіотекъ.

Библіотеки второго типа представляютъ собою небольшіе склады дешевыхъ книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія, устраиваемые при церквахъ, школахъ и т. п., какъ для продажи по самой низкой цѣнѣ, такъ и для бесплатнаго чтенія. Последнее особенно можетъ имѣть мѣсто въ селахъ, гдѣ прихожане изъ сосѣднихъ деревень нерѣдко еще задолго до божественной службы собираются на погостъ, или въ церковную сторожку; здѣсь то они и могутъ, какъ до службы, такъ и послѣ службы, заняться чтеніемъ или слушаніемъ назидательныхъ книжекъ. Эти два вида библіотекъ могутъ быть наконецъ соединены и въ одинъ. Достигается это устройствомъ или павильона, внутри котораго продаются дешевыя изданія, а на внѣшнихъ сторонахъ расклеиваются листы для бесплатнаго религіозно-нравственнаго чтенія, — или просто ящика, гдѣ подъ стекломъ выставлены книги и брошюры; лучше всего ящикъ этотъ дѣлать съ колесками на ножкахъ, чтобы можно было передвигать его съ одного

мѣста на другое. При умѣломъ выборѣ книгъ, всѣ такія бібліотеки для религіозно-нравственнаго самопросвѣщенія народа, всегда и вездѣ полезныя, особенно необходимы въ мѣстностяхъ, зараженныхъ расколомъ и сектанствомъ. Въ нихъ малообразованный простолюдинъ найдетъ себѣ защиту отъ разныхъ лжеучителей, сбивающихъ его съ прямого пути и навязывающихъ ему мысли, противныя ученію Святой Православной Церкви.

Имѣя огромную важность въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго самообразования народа, эти бібліотеки не менѣе полезны и важны для просвѣщенія русскаго солдата. Послѣдній, какъ справедливо замѣчаетъ штабсъ-капитанъ Карповъ, по окончаніи срока службы, обыкновенно является учителемъ своихъ односельчанъ, авторитетомъ для цѣлой деревни, какъ чело-вѣкъ бывалый и опытный. Понятно, какъ важно, чтобы самъ учитель обладалъ достаточнымъ религіозно-нравственнымъ развитіемъ и извѣстною устойчивостью въ дѣлахъ вѣры. Помимо того, религіозно-нравственное развитіе солдата возвышаетъ самую военную службу: послѣдняя становится тогда самою лучшею школою для народа, гдѣ онъ можетъ получить не только внѣшній лоскъ, молодецкую выправку и прочія нужныя для воина качества, но и полезныя свѣдѣнія, добрые совѣты и наставленія, равно драгоцѣнныя какъ для воина, такъ и для гражданина вообще. Въ достиженіи этой то цѣди «летучія бібліотеки» и могутъ служить огромнымъ въ подспорьемъ живому слову военнаго пастыря.

Имѣя такимъ образомъ одинаковую задачу съ «летучими бібліотеками» для народа, подобныя же бібліотеки для военныхъ должны имѣть и одинаковое устройство съ послѣдними. Онѣ также должны служить, во первыхъ, для безплатнаго чтенія, во вторыхъ, для продажи дешевыхъ книгъ и брошюръ назидательнаго содержанія. Для первой цѣли можно развѣшивать картонные листы съ текстомъ на стѣнахъ казармъ, сауптвахтъ, лазаретовъ и т. п.; для второй же — служить шкафы съ книгами и брошюрами религіозно-нравственнаго содержанія, которые должны находиться въ полковыхъ церквахъ, лазаретахъ, казармахъ и т. п. Изъ такихъ шкафовъ книги должны отчасти выдаваться по нѣскольку экземпляровъ на роту для безплатнаго чтенія, отчасти пускаться въ продажу. Дожидаясь исповѣди, божественной службы, грамотный солдатъ прочтетъ назидательную книжку съ большимъ удовольствіемъ и пользою.

1) Вѣстникъ Военнаго Духовенства № 11, 1891 года.

Выборъ книгъ, брошюръ и листовъ для такихъ библиотекъ, само собою разумѣется, долженъ быть приспособленъ какъ къ степени развитія солдата, такъ и къ особенностямъ всего званія. Необходимо, чтобы въ этихъ книгахъ все было понятно солдату, затрогивало его бытъ и служило ему подмогою не только какъ овчедовѣку и христіанину, но и какъ русскому и подданному Царя-Батюшки. Въ этихъ видахъ, кромѣ книгъ, разъясняющихъ удобопонятнымъ языкомъ истины святой православной вѣры, правила нравственности и благочинія и т. п., необходимы еще и такія, гдѣ разъясняются обязанности воина и гражданина, долгъ солдата по отношенію къ Царю и Отечеству и т. п. Особенно полезно имѣть въ этихъ библиотекахъ книжки съ разсказами о православныхъ царяхъ русскихъ, о значеніи царскаго сана, о чудесахъ милости Божіей, неоднократно явленныхъ и доселѣ являемыхъ надъ Царемъ и Его Августѣйшимъ Семействомъ, о самоотверженныхъ и достойныхъ подражаніи подвигахъ Сусанина, Комисарова и другихъ русскихъ людей, вѣрныхъ сыновъ Россіи. Такое чтеніе неминуемо должно укрѣпить и усилить въ солдатѣ чувства вѣрно подданнической любви и преданности Царю и Отечеству.

Кромѣ уже имѣющихся въ продажѣ брошюръ и листовъ, матеріалы для казидательнаго чтенія можетъ быть доставляемъ полковыми батюшками и гв. офицерами, среди которыхъ навѣрное найдется не мало способныхъ на этотъ трудъ людей. Изданіе же такихъ листовъ и книжекъ будетъ стоить весьма не дорого.

Въ видахъ той же возможной дешевизны картонные листы съ текстомъ для развѣшиванія по стѣнамъ могутъ быть изготовляемы хозяйственнымъ способомъ, самими нижними чинами, среди которыхъ всегда найдутся люди, знающіе разныя мастерства.

Въ заключеніе намъ остается пожелать, чтобы русскому солдату, помимо слова и примѣра его духовнаго отца, была дана самая широкая возможность и самому просвѣщаться въ нравственномъ и религіозномъ отношеніяхъ, чтобы подвижныя библиотеки религіозно-нравственныхъ книгъ приживались повсюду въ русской арміи.

Нашъ начальникъ О. Протопресвитеръ Александръ Алексѣевичъ Желобовскій съ своей стороны прилагаетъ все усилія къ тому, чтобы дѣло, которому начало положить изволила, въ 1881 году, Ея Величество Государыня Императрица Марія Феодоровна, развивалось и крѣпло русскому солдату на пользу, Царю — на утѣшеніе и Отечеству — на славу.

Такъ, на братскомъ собраніи въ Петербургѣ, 6-го февраля 1890 года, О. Протопресвитеръ призналъ, что, для религіозно-нравственнаго просвѣщенія русскаго солдата, необходимо завести, при военныхъ церквахъ, на церковныя суммы, бібліотеки съ книгами назидательнаго содержанія. Отрадно, что и высшее военное начальство не безучастно относится къ духовнымъ потребностямъ солдата. Оно, тоже, признаетъ необходимымъ завезеніе при военныхъ церквахъ бібліотечекъ духовно-нравственныхъ книгъ, предоставляя въ тоже время священникамъ наблюдать, докладывать и указывать полковымъ командирамъ: какія книги болѣе полезны для религіозно-нравственнаго воспитанія нижнихъ чиновъ?! Къ сожалѣнію, у насъ нѣтъ подъ руками полныхъ свѣдѣній о томъ, какъ мысль о бібліотечкахъ была принята всѣмъ военнымъ духовенствомъ. Но что она не прошла безслѣдно, въ этомъ нѣтъ сомнѣнія: мы можемъ, наприм., указать на священника 152-го пѣхотнаго Бендерскаго полка о. Игнатія Пославскаго, который устроилъ въ полковой церкви, подлѣ свѣчнаго ящика, подвижную бібліотеку книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія. У насъ въ Петербургѣ, кромѣ подвижной бібліотеки, на Литейномъ проспектѣ, у Сергіевскаго всей Артиллеріи собора, гдѣ карты съ текстомъ развѣшаны на рѣшеткѣ ограды, устроены подвижныя бібліотечки, на средства церкви—въ лейбъ-гвардіи Егерскомъ и м. гв. Измайловскомъ полкахъ. Искренно желаемъ, чтобы эти примѣры нашли себѣ подражателей среди всего военного и морского духовенства.

Протоіерей Д. Поповицкій.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Нельзя не признать огромнаго нравственнаго значенія, которое имѣетъ въ дѣлѣ воспитанія вообще, а въ воспитаніи войска въ особенности, религіозное назиданіе и внушеніе истинныхъ понятій о вѣрѣ и церкви. Въ многообразныхъ способахъ, принимаемыхъ начальствомъ въ дѣлѣ развитія и поднятія нравственнаго уровня нашей младшей и молодой братіи нижнихъ чиновъ, нельзя не остановиться съ особеннымъ удовольствіемъ на томъ, что въ числѣ чтеній для нижнихъ чиновъ въ нашемъ морскомъ манежѣ видное мѣсто отведено чтеніямъ духовнаго содержанія, которыя уже много лѣтъ ведется, по строго выработанной программѣ, почтеннымъ законоучителемъ техническаго училища о. П. Преображенскимъ. Въ чтеніяхъ своихъ лек-

торъ въ увлекательномъ изложеніи, иллюстрируемомъ соответствующими картинами, знакомить слушателей съ мѣстами земной жизни Христа Спасителя, объясняетъ смыслъ и значеніе таинствъ и обрядовъ нашей православной Церкви, описываетъ житіе и подвиги святыхъ отцевъ Церкви и, передъ наступленіемъ или по прошествіи двенадесятихъ праздниковъ, объясняетъ священно-историческое значеніе и происхожденіе праздника. Читенія эти слушаются нижними чинами съ большимъ интересомъ и вниманіемъ. Еще болѣе глубокое значеніе для войска имѣетъ церковная проповѣдь и торжественное богослуженіе, которое присуще нашимъ православнымъ обрядамъ. Въ этомъ отношеніи слѣдуетъ отнести съ полнѣйшей благодарностію къ протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства о. А. А. Желобовскому, который, не смотря на свои сложныя обязанности, находитъ возможнымъ нѣсколько разъ въ году удѣлить время, чтобы посѣтить Кронштадтъ, лично совершить торжественное богослуженіе и обратиться съ словомъ назиданія къ своей многочисленной паствѣ. О. протопресвитеръ пользуется въ Кронштадтѣ, какъ въ войскахъ, такъ и у горожанъ, вполне заслуженной популярностью и уваженіемъ; служеніе его отличается глубокимъ чувствомъ, а проповѣди слушаются отъ мала до велика съ истиннымъ наслажденіемъ. Главное достоинство этихъ проповѣдей состоитъ въ томъ, что онѣ припаровлены къ пониманію массы и дѣйствуютъ непосредственно на душу слушателей.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, и нынче о. протопресвитеръ посѣтилъ Кронштадтъ для совершенія богослуженія въ церкви Владимірской Божіей Матери, 25 числа, по случаю престольнаго праздника въ придѣлѣ во имя Пресвятой Богородицы «Утоли моя печали».

Прибывши въ Кронштадтъ 24 числа, о. протопресвитеръ въ сопровожденіи благочиннаго кронштадтскихъ военныхъ церквей посѣтилъ военное кладбище и недавно сооруженную на немъ часовню, оставшись вполне довольнымъ благоустройствомъ часовни и порядкомъ кладбища. По возвращеніи въ городъ о. Желобовскій сдѣлалъ визиты главному командиру, коменданту и начальнику 1-ой флотской дивизіи, послѣ чего принималъ въ квартирѣ благочиннаго лицъ военнаго духовенства, а затѣмъ въ храмѣ Владимірской Божіей Матери отслужилъ всенощное бдѣніе соборнѣ съ военнымъ духовенствомъ. Небольшой придѣлъ церкви не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся, изъ которыхъ многіе оставались внѣ храма. Вся мѣстность внутри церковной ограды освѣщена была яркимъ свѣтомъ электрическаго солнца, прони-

кавшого сквозь окна и въ самую церковь. 25-го числа въ 9 час. утра протопресвитеръ посѣтилъ домъ призрѣнія вдовъ и сиротъ военнаго и морскаго духовенства, а въ 10 часовъ началась божественная литургія въ верхнемъ большомъ храмѣ Владимірской Божіей Матери, совершенная о. Желобовскимъ, въ сослуженіи съ благочиннымъ, настоятелемъ морскихъ церквей и двумя священниками военнаго духовенства. На литургіи присутствовали главный командиръ, комендантъ, начальники отдѣльныхъ частей гарнизона и много офицеровъ и нижнихъ чиновъ. По окончаніи литургіи о. протопресвитеръ сказалъ прекрасное слово о нравственно-воспитательномъ значеніи святыхъ иконъ; послѣ проповѣди совершено было торжественное молебствіе при участіи всего военнаго и морскаго духовенства въ Кронштадтѣ¹⁾.

Попечительство во имя Святителя и Чудотворца Николая о нуждающихся запасныхъ нижнихъ чинахъ и ихъ семействахъ, при церкви л.-гв. стрѣлковаго ИМПЕРАТОРСКОЙ Фамиліи баталіона.

Мысль объ открытіи при баталіонной церкви попечительства о нуждающихся запасныхъ нижнихъ чинахъ и ихъ семействахъ возникла вслѣдствіе появленія въ баталіонѣ, въ настоящемъ тяжеломъ году, запасныхъ нижнихъ чиновъ баталіона перѣдко съ семействами, имѣющихъ нужду не только въ присканіи мѣста, но и въ насущномъ хлѣбѣ. Нѣкоторые изъ нихъ, по заявленію ихъ самихъ, приѣда на родину, по причинѣ голода, принуждены были немедленно оставить свой родной кровъ, скитаться по чужимъ угламъ и, наконецъ, нигдѣ не найдя пріюта хотя бы со скуднымъ продовольствіемъ, издалека—за тысячу верстъ и болѣе вернулись въ дорогѣ для нихъ баталіонъ стрѣлковъ Императорской Фамиліи; здѣсь питаются они хлѣбомъ, остающимся отъ стола бывшихъ своихъ товарищей. Многіе обращались къ бывшимъ своимъ начальникамъ письменно и просили спасти ихъ отъ голодной смерти. Нужно отдать полную справедливость вниманію и теплomu участію, съ какими гг. офицеры отнеслись къ бывшимъ своимъ стрѣлкамъ. Намъ извѣстно, что нѣкоторые изъ неприютныхъ запасныхъ стрѣлковъ, явившихся въ баталіонъ, были обласканы бывшими своими начальниками, пользуясь отъ нихъ болѣе или менѣе продолжительное время столомъ и помѣщеніемъ, а нѣкоторые пристроены къ мѣстамъ

¹⁾ «Кронштадтскій Вѣстникъ», № 13, 29-го января, 1892 года.

съ удовлетворительнымъ содержаніемъ. Но подобнымъ образомъ дѣло благо-творенія продолжаться долго не могло, потому что число обращающихся въ баталіонъ за помощью запасныхъ стрѣлковъ съ каждымъ днемъ увеличива-лось. По справкамъ въ баталіонной канцеляріи оказалось, что очень мно-гіе стрѣлки баталіона Императорской Фамиліи уволены въ запасъ именно въ тѣ губерніи, которыя по преимуществу постигъ неурожай хлѣба; таковы гу-берніи: Нижегородская, Самарская, Саратовская, Симбирская, Тамбовская и другія.

Баталіонъ Императорскихъ стрѣлковъ составляетъ одну семью, въ кото-рой всѣ члены близки и дороги другъ другу, а потому нравственный долгъ для каждаго члена этой семьи заботиться объ удовлетвореніи нуждъ своихъ однополчанъ, которые впадаютъ въ крайнюю нищету и требуютъ помощи.

Въ виду этихъ то соображеній и явилась мысль устроить при бата-ліонной церкви попечительство о нуждающихся запасныхъ нижнихъ чинахъ и ихъ семействахъ, обращающихся за помощью въ родную для нихъ семью Императорскихъ стрѣлковъ.

Не смотря на малочисленный составъ гг. офицеровъ (около 20 чело-вѣкъ), они съ достойною подражанія энергіею взялись за дѣло. Всѣ они и классные чиновники, желая увеличить денежныя средства попечитель-ства, пригласили бывшихъ офицеровъ и знакомыхъ своихъ вступить въ чле-ны попечительства; и, благодаренію Богу, бывшіе командиры и офицеры баталіона откликнулись на доброе дѣло и съ радостію вносятъ свои нема-лыя лепты въ кассу попечительства. Кромѣ военныхъ, заявили желаніе вступить въ члены попечительства нѣкоторые изъ гражданъ города Цар-скаго Села.

Замѣчательно, что и нижніе чины баталіона охотно вносятъ свои лепты на нужды попечительства и, съ разрѣшенія командира баталіона, едино-душно согласились остающіеся куски хлѣба отъ обѣда и ужина отдавать на сухари въ пользу бывшихъ своихъ товарищей по баталіону, въ настоя-щее время претерпѣвающихъ нужду. И вотъ въ кладовой попечительства накопилось уже болѣе 100 пудовъ сухарей изъ солдатскихъ крохъ. Суще-ствующая въ баталіонѣ лавочка для нижнихъ чиновъ, съ разрѣшенія коман-дира баталіона, удѣляетъ часть своихъ прибылей на нужды попечительства.

11-го сентября 1891 г., приказомъ по баталіону за № 254-мъ, его превосходительство командиръ баталіона объявилъ объ открытіи при бата-ліонѣ попечительства и предложилъ собраться Гг. офицерамъ и баталіон-

ному священнику въ офицерскомъ собраніи для избранія членовъ въ совѣтъ попечительства. На этомъ собраніи рѣшено было: председателемъ совѣта попечительства избрать командира баталіона; вице-председателемъ баталіоннаго священника.

Совѣтомъ попечительства одобрено и принято къ руководству слѣдующее:

1) Дѣлать благотворенія натурой, т. е. хлѣбомъ всѣмъ запаснымъ нижнимъ чинамъ, явившимся лично въ баталіонъ и нуждающимся въ пропитаніи. Выдача денегъ на руки можетъ не достигать цѣли, потому предпочитается: или давать столъ нуждающимся въ немъ при солдатской кухнѣ на средства попечительства, или надѣлать таковыхъ билетами на полученіе стола изъ дешевой столовой, находящейся въ Царскомъ Селѣ. Отказывать въ пропитаніи не слѣдуетъ никому изъ нуждающихся запасныхъ стрѣлковъ.

2) Попечительство заботится о пріисканіи мѣстъ своимъ запаснымъ стрѣлкамъ, не имѣющимъ никакихъ опредѣленныхъ занятій.

3) Попечительство непременно помогаетъ натурою запаснымъ нижнимъ чинамъ и ихъ семьямъ, живущимъ на родинѣ въ мѣстахъ, гдѣ существуетъ голодъ. Для увѣдомленія ихъ объ открытіи при баталіонѣ попечительства о нуждающихся рѣшено было обратиться въ редакцію Церковныхъ Вѣдомостей съ просьбою напечатать объ этомъ, а также и о томъ, чтобы О. о. настоятели тѣхъ приходоу, гдѣ проживаютъ запасные стрѣлки баталіона Императорской Фамиліи, увѣдомляли бѣднѣйшихъ изъ нихъ объ открывшемся попечительствѣ, въ которое они могутъ обратиться за хлѣбомъ. Редакція съ любезностію исполнила просьбу попечительства, за что оно приноситъ ей свою благодарность.

4) Попечительство только въ рѣдкихъ случаяхъ и въ весьма ограниченныхъ размѣрахъ выдаетъ денежные пособия нуждающимся. Эти случаи: болѣзнь или смерть запаснаго стрѣлка, или отправка его по болѣзни на родину; а также высылаются денежные пособия нуждающимся на родину въ такомъ случаѣ, если представляется невозможнымъ переслать имъ хлѣбъ или сухари, по отсутствію путей сообщенія.

Доставка нуждающимся сухарей и муки производится бесплатно, по соглашенію попечительства съ желѣзнодорожною администраціею и транспортными конторами.

Л.-гв. 4-го стрѣлковаго баталіона священникъ **Василій Херсонскій**.

3.

Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

За декабрь мѣсяць 1891 года.

П Р И Х О Д Ъ:

1) Особое пожертвованіе:

Отъ протоіерея Іоанна Ильича Сергіева—100 руб.

2) Единовременныя пожертвованія:

Отъ О. Протопресвитера изъ сиротской суммы въ пособіе дочери умершаго протоіерея Іуліаніи Медвѣдковой—25 р. и псаломщику Ѳедору Ѳедорову—18 руб.; отъ свщ. Іоанна Бланкова—3 руб.; собранные священникомъ Алякринскимъ—8 р.; отъ прот. Іоанна Лекторова—50 р.; собранные прот. Ил. Новоселовымъ—15 руб.; отъ прот. Іоанна Никольскаго—3 р. 50 коп.; отъ св. Василя Кудрявцева—3 руб. 50 коп.

3) Взносы членовъ:

Отъ св. Іоанна Софронова—5 руб.; отъ св. Александра Архангельскаго—5 руб.; отъ пр. Александра Воскресенскаго—5 руб.; отъ св. Александра Товарова—5 руб.; отъ св. Алексѣя Нечаева—5 руб.; отъ пр. Петра Пятибокова—5 руб.; отъ св. Григорія Навродскаго—5 руб.; отъ пр. Александра Пославскаго—10 руб.; отъ св. Зиновія Дылевскаго—5 р.; отъ св. Павла Новинскаго—5 руб.; отъ св. Іосифа Лядзе—5 руб.; отъ св. Василя Розанова—5 руб.; отъ св. Валентина Покровскаго—5 руб.; отъ пр. Іоанна Каменицкаго—5 руб.; отъ св. Павла Богдановича—5 р.; отъ св. Павла Романскаго—5 руб.; отъ св. Ѳедора Богомолова—5 руб.; отъ св. Геннадія Лебедева—5 руб.; отъ св. Константина Верельскаго—5 руб.; отъ св. Іакова Піотуха—5 руб.; отъ св. Павла Щеголева—5 р.; отъ св. Платона Свѣтлова—5 руб.; отъ св. Николая Покровскаго—5 р.; отъ св. Іакова Соколова—5 руб.; отъ генер.-лейт. Николая Ивановича Бобрикова—5 руб.; отъ прот. Николая Сахарова—5 руб.; отъ св. Іоанна Богословскаго—5 руб.; отъ св. Василя Румянцева—5 руб.; отъ св. Петра Петровскаго—5 руб.; отъ св. Іоанна Орлова—5 руб.; отъ св. Ѳедора Александрова—5 руб.; отъ св. Александра Стратановича—5 руб.; отъ св. Іллі Селезнева—5 руб.; отъ св. Николая Алякринскаго—5 руб.; отъ св. Анатолія Вишнякова—5 руб.; отъ пр. Григорія Бѣлопольскаго—5 руб.; отъ св. Андрея Карпинскаго—5 руб.; отъ св. Петра Трусевича—5 руб.; отъ св. Василя Тихомирова—5 руб.; отъ св. Іакова Соколова—5 руб.; отъ св. Евгенія Ардашева—5 руб.; отъ пр. Димитрія Внукова—5 руб.;

отъ св. Василя Шумовскаго—5 руб.; отъ св. Авксентія Туревича—5 р.; отъ св. Михаила Радугина—5 руб.; отъ пр. Николая Павлова—5 руб.; отъ пр. Василя Нередицкаго—10 руб.; отъ св. Евсигнія Картовича—5 руб.; отъ св. Петра Казанскаго—5 руб.; отъ св. Александра Воипова—5 руб.; отъ св. Иоанна Акимова—5 руб.; отъ св. Иоанна Орлова—5 р.; отъ пр. Петра Иванова—5 руб.; отъ св. Иоанна Тарацца—5 руб.; отъ пр. Алексѣя Ставровскаго—5 руб.; отъ діак. Петра Успенскаго—5 руб.; отъ Маріи Григорьевны Маньяковой—5 руб.; отъ Игнатія Михайловича Туцацына—5 руб.; отъ ген.-лейт. Петра Ѳомича Лузапова—15 руб.; отъ св. Александра Златковскаго—5 руб.; отъ пр. Иліи Новоселова—10 руб.; отъ св. Наркисса Родзаевскаго—5 руб.; отъ св. Стефана Ѳаворова—5 руб.; отъ св. Александра Левитскаго—5 руб.; отъ св. Ѳедора Смородскаго—10 руб.; отъ св. Павла Москвина—5 руб.; отъ полковн. Артура Александровича Гринвальда—5 руб.; отъ св. Иоанна Буяльскаго—10 р.; отъ св. Арсенія Конецкаго—5 руб.; отъ св. Алексѣя Васильева—5 руб.; отъ св. Петра Поваринскаго—5 руб.; отъ св. Николая Поваринскаго—5 руб.; отъ пр. Иоанна Вишневскаго—6 руб.; отъ св. Виктора Подлипскаго—5 руб.; отъ св. Патрікія Петровскаго—5 руб.; отъ св. Николая Андреева—5 руб.; отъ св. Евфимія Рыбчинскаго—5 руб.; отъ св. Василя Селинина—5 руб.; отъ св. Ѳедора Жданова—5 руб.

4) О т ъ ц е р к в е ѣ :

Отъ 8-го и 10-го саперн. баталіонокъ—5 р.; отъ 28-го драг. Новгородскаго полка—10 руб.; отъ 65-го пѣх. Московскаго полка—10 р.; отъ 161-го пѣх. Александропольскаго полка—20 р.; отъ 162-го пѣх. Ахалцыхскаго полка—10 р.; отъ Бакинскаго порта—10 р.; отъ Динабургскаго военнаго госпиталя—5 р.; отъ 6-го л.-др. Павлоградскаго полка—5 р.; отъ 4-го л.-др. Псковскаго полка—10 р.; отъ крѣпости Шуши—5 р.; отъ Спасо-Кремлевской въ Казани—10 р.; отъ 149-го пѣх. Коломенскаго полка—10 р.; отъ 117-го пѣх. Ярославскаго полка—10 р.; отъ 118-го драг. Шуйскаго полка—10 р.; отъ 120-го пѣх. Серпуховскаго полка—10 р.; отъ 126-го пѣх. Рыльскаго полка—10 р.; отъ 125-го пѣх. Курскаго полка—15 р.; отъ 127-го пѣх. Путивльскаго полка—5 руб.; отъ 128-го пѣхотнаго Старорусскаго полка—15 руб.; отъ 1-го лейб.-драг. Московскаго полка—25 руб.; отъ 13-го драг. Каргопольскаго полка—20 р.; отъ Преображенскаго всей гвардіи собора—50 р.; отъ Спб. Адмиралтейскаго собора—50 р.; отъ 95-го пѣх. Красноярскаго полка—5 р.;

отъ 93-го пѣх. Иркутскаго полка 30 р.; отъ 105-го пѣх. Оренбургскаго полка—3 р. 25 к.; отъ 106-го пѣх. Уфимскаго полка—1 р. 75 к.; отъ 107-го пѣх. Троицкаго полка—2 р.; отъ 108-го пѣх. Саратовскаго полка—5 р.; отъ Оранской артиллерійской—5 р.; отъ 109-го пѣх. Волженскаго полка—5 рбу.; отъ крѣпостнаго соб. въ Свеаборгѣ—20 руб.; отъ Выборгскаго гарнизона—10 р.; отъ офицерской кавалерійской школы—8 р.; отъ СПБ. воен. клиническаго госпиталя—15 р.; отъ Одесскаго воен. госпиталя—5 р.; отъ 42-го пѣх. Якутскаго полка—8 р.; отъ 8-го гренадерскаго полка—5 р.; отъ 71-го пѣх. Бѣлевскаго полка—25 р.; отъ 21-го пѣх. Муромскаго полка—15 р.; отъ 15 др. Александрійскаго полка—10 р.; отъ 38-го пѣх. Тобольскаго полка—6 р.; отъ 155-го пѣх. Кубинскаго полка—15 р.; отъ 142-го пѣх. Звенигородскаго полка—10 р.; отъ Бобруйскаго дисципл. бат.—10 р.; отъ 159-го пѣх. Гурійскаго полка—5 р.; отъ 136-го пѣх. Таганрогскаго полка—10 р.; отъ военно-Петропавловской въ гор. Торнео—10 р.; отъ 69-го пѣх. Рязанскаго полка—25 р.; отъ др. Ингерманландскаго полка—10 р.; отъ Николаевскаго соб. въ Тифлисъ—150 рублей.

5) О Т Ъ Б А П И Т А Л А :

За проданные 50 экз. учебника Закона Божія свящ. Евнитскаго—11 р. 50 к.; % съ принадлежащихъ Обществу проц. бумагахъ 148 р. 21 к.
РА С Х О Д Ъ.

1) По управленію: а) канцел. принадлежности—5 р.; б) личный составъ—32 р.; в) почтовый расходъ—7 р. 31 к.

2) Пособія: а) единовременныя—83 р.; б) постоянныя—45 р.

3) По капиталу: за пересылку 180 экз. учебник. свящ. Евнитскаго на продажу 11 руб. 4 коп.

Къ 1-му января 1892 г. состоитъ:

1) Въ % бумагахъ 6700 р.

2) деньгами 1851 » 30 к.

Редакторъ, Священникъ Іоаннъ Таранецъ.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.

С.-Петербургъ, Марта 6 дня 1892 года.

Цензоръ Архимандритъ Тихонъ.

Типографія «Артил. Журнала», Фурштатская, № 21.